18 g9 Contréle du vendredi 19 octobre 2018 E 11 (4 points = 1) 2 points ; 27) 2 points)

(50 mln) On pose C(x)=(2x—1)3—x2 (2x-1).

1°) Factoriser C(x) sous la forme d’un produit de facteurs du premier degré.

Prénom: ....oooiiiiiiiiiiieiieiee e NOM & oo e NOte s e / 20

2°) Développer et réduire C(x) a partir de la forme initiale.

B PO e
Le but de I’exercice est de déterminer trois entiers relatifs consécutifs dont le produit est égal 6967680.
Onnotex Pentierdu«milie»
Ecrire une équation Vérifiée par x.

..................................................................................... (une seule égalité)
Déterminer x a I'aide de la commande de la calculatrice permettant de résoudre des équations polynomiales.

--------------------------- (une seule égalite)

Faire une phrase de conclusion : « Les entiers relatifs cherchéssont ..».
1. (2 points : 1°) 1 point ; 2°) 1 point)
On pose A(x)=x" —2x/3+1 et B(x) =3—(xﬁ —1)(x 2 +1). IV. (2 points : 1°) 1 point ; 2°) 1 point)

1°) Déterminer la forme canonique de A(x) en faisant apparaitre une identité remarquable.

. . 1
2°) Développer et réduire I’expression B(x). 1°) Lorsque x prend toutes les valeurs possibles dans I’intervalle }— ;= E[ » Quelles sont toutes les valeurs

. 1
ossibles que prend = ?
A(X) = e B(X) = e p quep X
............................. (une seule réponse sous forme d’intervalle)
2°) Lorsque x prend toutes les valeurs possibles dans I'intervalle [— 2, 3] , quelles sont toutes les valeurs possibles
N St queprend | x | ?
............................. (une seule réponse sous forme d’intervalle)




V. (2 points)
On considére la fonction f: x — 1++/x*—4.

Compléter les équivalences suivantes :

f () existe si et seulement si ...............ccooiii i

SietSeUlemMeNt Si ...t

SietSeUlemMENt Si ...

Compléter I’égalité d’ensembles dans la phrase suivante en utilisant les notations correctes.
L’ensemble de définition defest D =........cccocovvvvveernnne, .

Tracer la courbe représentative de la fonction f sur I’écran de la calculatrice et Vérifier la réponse précédente.

VI. (2 points)

On considére une fonction f définie sur I’intervalle | = [— 4 4] dont le tableau de variations est donné ci-dessous.

Variations de f

Que peut-on dire du signe f (x) pour x e | ? Répondre par une phrase quantifiée sur le modéle suivant & recopier et
compléter :

«D’aprés le tableau de variations, f(x) est de signe .... pour tout réel xe I ».

Faire le tableau de variations de la fonction g définie sur I par g(x) 1 dans I’espace ci-dessous.

f(x)

VII. (3 points : 1°) 1 point ; 2°) 1 point ; 3°) 1 point)

On considere la fonction f : x - (x—3)~/x définie sur [0 + o[ .

On donne ci-dessous la courbe représentative C dans le plan muni d’un repére (O,T, ])

1°) Tracer sur le graphique ci-dessus la droite D d’équation cartésienne x—2y =0.
Marquer le point A d’intersection de C et D dabscisse strictement positive.
Donner par lecture graphique les coordonnées de A.

................. (une seule réponse, sans égalité en utilisant la notation de couple)

2°) Compléter les phrases suivantes & I"aide d’intervalles ou de réunions d’intervalles donnant la position de C par
rapporta D.

o C est strictement au-dessus de D SUF «.....vvvvveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeens .
o C est strictement au-dessous de D SUF .......eevveeesveeeeeeeeeeeeereenn .
o C et D sont sécantes aux points ..............

3°) Quelle est I'ordonnée du point B de C d’abscisse 4+ 23 2 On attend le résultat sous la forme a+b+/3 aveca
et b entiers.

........................... (une seule réponse sans égalité)

VIII. (2 points)

Soit a un réel positif ou nul. Quel est I’antécédent de a par la fonction « racine carrée » ?

........... (une seule réponse sans égalité)



Corrige du controdle du 19-10-2018 "

On pose C(x)=(2x-1)"—x*(2x~1).
l.
Le but de I’exercice est de déterminer trois entiers relatifs consécutifs dont le produit est égal 6967680. 1) Factoriser C(x) sous la forme d"un produit de facteurs du premier degré.
2°) Développer et réduire C(x) a partir de la forme initiale.
On note x I’entier du « milieu ».

Ecrire une équation vérifiée par x. 1°)
(x=1)x(x+1)=6967680 (une seule égalité) C(x) = (2x-1)(2x-1) ~x* (2x-1)
2
x(x~1)(x+1)=6967680 (une seule égalité) =(2x _1)[(2X -1) - XQ}
=(2x-1)(2x-1-x)(2x-1+X)
Déterminer x a I’aide de la commande de la calculatrice permettant de résoudre des équations polynomiales. ~ (2x-1)(x~1)(3x-1)
196 (une seule égalité) 2°)

Pour développer (2x—1)°, on utilise I’identité¢ (a—b)’ avec a=2x et b=1.

1% méthode : (calculatrice T1-83-Premium CE)
- - . . ) X) =8x%—12x* +6x—1—-2x* + X?
On utilise la touche de la calculatrice avec le choix 1 : Résoudre... . C(x)=8 o +6 *
=6Xx"-11x" +6x-1

EL: (X-1)X(X+1)

E2 : 6967680
V.

2° méthode :
On développe le premier membre et on transpose 6967680 dans le premier membre. Cet exercice n"a pas €te bien réussi.
On obtient I’équation x* —x—6967680=0.

. . 1
Faire une phrase de conclusion : « Les entiers relatifs cherchés sont ... ». 1°) Lorsque x prend toutes les valeurs possibles dans I’intervalle }— 0, — E[ , quelles sont toutes les valeurs
Les entiers relatifs cherchés sont 190, 191, 192. possibles que prend = 2

X

Il. ]-2;0[ (une seule réponse sous forme dintervalle)
On pose A(x)=x"— 2x+/3+1 et B(x)= 3—(xJ§ —1)(x 2 +1) . Le mieux est de raisonner graphiquement.
1°) Déterminer la forme canonique de A(x) en faisant apparaitre une identité remarquable. Sur le graphique ci-dessous, on a tracé la courbe représentative de la fonction « inverse ».

2°) Développer et réduire I’expression B(x).
La partie de la courbe pour x < —% est tracée en violet.

A(x)= (x2 -2x/3 +3)—3+1 B(x)= 3—|:(X\/§)2 —1} (crochets obligatoires)
On regarde sur I’axe des ordonnées.
2
=(x-3) -2 _3- (2 1)
=3-2x*+1
=4-2x2
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Il est assez facile de voir que lorsque x varie dans I’intervalle }— 0;— E[ , — varie dans I’intervalle ]— 2, 0[.
X

On peut éventuellement faire les gestes avec le doigt.

2°) Lorsque x prend toutes les valeurs possibles dans I'intervalle [— 2; 3] , quelles sont toutes les valeurs possibles
queprend | x | ?

[0 3] (une seule réponse sous forme d’intervalle)

Le mieux est de raisonner graphiquement.
Sur le graphique ci-dessous, on a tracé la courbe représentative de la fonction « valeur absolue ».
La partie de la courbe pour —2 < x < 3 est tracée en violet.

On regarde sur I’axe des ordonnées. Le minimum des ordonnées est 0 et le maximum des ordonnées est 3.

V.

On consideére la fonction f : x — 1++/x* —4.

Compléter les équivalences suivantes :

f (x) existe si et seulement si x*-4>0
si et seulement si X2 >4

si et seulementsi x<-2 ou x>2

Les trois lignes sont en lien les unes avec les autres.
I'y a une progression de bas en haut.

Il ne s’agit pas de trois lignes déconnectées les unes des autres.

L’inégalité écrite sur la 1°® ligne est bien x? —4 >0 etnon Vx? -4 >0.




Pour résoudre I’inéquation x* >4, il y a plusieurs méthodes possibles. VL.

1% méthode : graphiquement On considére une fonction f définie sur I"intervalle | =[—4; 4] dont le tableau de variations est donné ci-dessous.

X ‘—4 0
1

4
2
4 Variations de f \ 1 /
2

Que peut-on dire du signe f(x) pour x e | ? Répondre par une phrase quantifiée sur le modéle suivant & recopier et
compléter :

« D’apres le tableau de variations, f(x) est de signe .... pour tout réel x el ».

D’aprés le tableau de variations, f(x) est de signe positif pour tout réel x e 1.

e A .
2" méthode : En effet, le minimum de f sur | est strictement positif.

x> >4 est successivement équivalente a :
X2 —4>0 Faire le tableau de variations de la fonction g définie sur I par g(x) =
=

dans I’espace ci-dessous.

f(x)
(x=2)(x+2)=0
On dresse ensuite un tableau de signes. g est I’inverse de la fonction f donc les variations de g sont contraires de celles de f.
3° méthode :
X | -4 0 4
x? > 4 est successivement équivalente a :
I >4 Variations de g / \
| x|>2
X<—20ux>2 . .
On calcule ensuite les images de — 4, 0 et 4 par g.

4 samalité A7 f i ; A s PP 1 1 1 1 1 1

Compléter I’égalité d’ensembles dans la phrase suivante en utilisant les notations correctes. Grace a la définition de g, on a g (_ 4) = ; ( 4) =1=1 i g (o) =m == 2;49 (4) = ﬁ = >
2

L’ensemble de définition de fest D =]-o0; - 2]U[2;+ o[ « ‘ _4 0 4
Tracer la courbe représentative de la fonction f sur I’écran de la calculatrice et vérifier la réponse précédente. Variations de g 1 5
On Vérifie la réponse graphiquement.




VII. . R . . R . 2
Le calcul de la ligne 3 peut étre effectué avec la calculatrice ou a la main en observant que 4+ 2J3= (J§ +1) .

On considere la fonction f : x - (x—3)~/x définie sur [0; + o[ .

On donne ci-dessous la courbe représentative C dans le plan muni d’un repére (O,T, ]) VIIL.
Soit a un réel positif ou nul. Quel est I’antécédent de a par la fonction « racine carrée » ?

a® (une seule réponse sans égalité)

A D: x-2y=0 La fonction « racine carrée » est la fonction f : x — +/x définie sur R, .
On résout I’équation f (x)=a C’est-a-dire Vx =a dans R, .

Cette équation est équivalente & x =a?.

L’antécédent de a par la fonction f est a’.

1°) Tracer sur le graphique ci-dessus la droite D d’équation cartésienne x—2y =0.
Marquer le point A d’intersection de C et D dabscisse strictement positive.
Donner par lecture graphique les coordonnées de A.

(4:2) (une seule réponse, sans égalité en utilisant la notation de couple)

La droite D a pour équation cartésienne x—2y = 0. Son équation réduite est donc y =§ (pas forcément utile ; a ne
pas écrire sur le graphique).

2°) Compléter les phrases suivantes & I"aide d’intervalles ou de réunions d’intervalles donnant la position de C par
rapporta D.

o C est strictement au-dessus de D sur ]4; + oo[.
o C est strictement au-dessous de D sur Jo:4.
o C et D sont sécantes aux points O et A,

3°) Quelle est I'ordonnée du point B de C d’abscisse 4+2+/3 ? On attend le résultat sous la forme a+b+/3 avec a
et b entiers.

7+34/3 (une seule réponse sans égalité)

Yo =f (4+2J§)
=(4+23-1)y4+243

=(3+2V3)V4+243
=7+3J3



